



Szabolcs-Szatmár-Bereg megye

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye az ország Észak-Alföldi régiójában található, három országgal határos, Ukrajna, Szlovákia és Románia a szomszédai. 229 települése kis városokból, falvakból, községek-ből, bokortanyákból áll. A történelem kovácsolta egygyé Szabolcsból, Szatmárból, Beregből, Ung és Ugocsa pereméből, melyet Váci Mihály, e táj szülöttje a haza baloldalának nevezett. Itt, e tájon született Beszenyi György.

A Nemzeti Művelődési Intézet a települések közösségi életének fejlesztése érdekében 2020-ban elindította a Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Programját. Az egy éves foglalkoztatás a közösségi színtereken és intézményekben, továbbá a foglalkoztatottak közösségi képzése és a szakmai munka koordinálása egy olyan fejlesztő folyamatot indított el, amely nem csak a szakember ellátottság biztosítását jelentette, hanem a hagyományok megélésének, és értékteremtésnek és közösségek létrejöttének lett a bölcsője.

A Közművelődési Foglalkoztatási és Képzési Program (KFKP) keretén belül a Nemzeti Művelődési Intézet Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Igazgatóságának koordinálásával, közösségi színtereken 176 fő foglalkoztatását, és 5 helyszínen – 134 fő közösségi szakmai képzését biztosítottuk, összesen 174 település bevonásával.

Ezt a programot egy olyan kapcsolódási pontnak is nevezhetjük, amelyen keresztül a résztvevők megérezhették a közösség összetartó erejét, hiszen büszkén mondhatjuk, hogy minden képzési csoport kiépítette a térségi közművelődési szakemberek közösségét.

Szabolcs, Szatmár és a Bereg is számos tekintetben büszke lehet az értékeire, de fontos, hogy a tájegységek összehangolják gondolataikat és erőiket. A legnagyobb vonzerőt, megtartó erőt a közösség jelenti és az a kulturális közeg, amely nem hagyja veszni települése, térsége értékeit.

Óriási hatással van az életünk minőségére, hogy milyen csoportoknak, közösségnek vagyunk a tagjai, hogyan hatnak ránk a többiek, mit kapunk tőlük és tanulunk általuk.

A néphagyományok ápolása, a településeken élők helyi identitásának megerősítése, a helyi közösségek építése érdekében fontos segíteni az értékfeltárás közösségivé tételét, hogy a helyiek megélik hagyományaikat, értékeiket, a fiatalok kulturális identitása erősödhessen, a generációk közötti tudás-átadás korábban természetes folyamatát segíteni tudjuk.

Hiába vannak a megyénkben csodálatosan felújított közművelődési intézmények, közösségi színterek, ha nincs bennük közösség, és legalább ilyen fontos az is, hogy a közösségeknek legyen vezetőjük.

A szakmai képzés arra is lehetőséget teremtett, hogy közelebb hozza a résztvevőket, az itt élőket egymáshoz, segítséget nyújtva és további lendületet adva újabb értékek felismeréséhez és oltalmához, hiszen igazi értéket nem lehet trezorban őrizni. Az igazi értékeinkre csak mi tudunk vigyázni. Csak egy helyen lehet biztonságban. A közösségekben.

A program legnagyobb sikere – azon túl, hogy megszerezték az új kollégák a szakmai végzettséget – a közösségszervező munkavégzés igen aktív fellendülésében mutatkozik meg. Az eddig „alvó” településeken is elindult a szakmai munka, folyamatosak az újszerű és hagyományokon alapuló kezdeményezések. Nagy előrelépés történt a települési értékfeltárás folyamatában, valamint megyénkben a képzések kapcsán kialakultak a képzésben résztvevő települések közötti szakmai együttműködések.

Ezt bizonyítja, hogy az aszisztensek kezdeményezésének és szervezésének köszönhetően:

Karácsonyi dekoráció, adventi naptár készítése, hagyományos ételreceptek összegyűjtése 27 településen;

Február havi néphagyományok (farsang, Szent Balázs napja) szervezése 19 településen;

A magyar kultúra napja alkalmából szervezett program 19 településen;



Závogyán Magdolna ügyvezető asszony Mátészalkán a képzésben oktat

A magyar költészet napja alkalmából rendezett közösségi tevékenység 6 településen,

Húsvéti ünnepkörhöz kapcsolódó szakmai tevékenység 28 településen;

Hagyományörző rendezvények 133 településen;

Gyereknapi program szervezése 17 településen valósult meg a program ideje alatt.

A képzés kiváló lehetőséget biztosított arra, hogy a szakmai feladatvégzést több irányból megközelítve, a komplex megismerésen keresztül létrejöhessen az érték közvetítés, ismeretnyújtás, és szervezés, a különböző készségek képességek fejlesztése. A csoportok résztvevői, maguk is egy közösségé váltak, példát mutatva egymásnak, és a maguk számára is bebizonyít-

va, hogy az összefogásban hatalmas erő rejlik. A nagy létszámú hallgatói csapat minden tagja segítette és segíti egymást, idejüket és saját tudásukat, képességüket áldozzák – nem csak a saját, de egymás – közösségi kezdeményezéseiknek a megvalósulásáért.

A programnak, közösségfejlesztő módszereknek köszönhetően párbeszéd alakult ki a közösség tagjai és a helyi döntéshozók között is.

A legfontosabb, hogy a KFKP programnak köszönhetően bebizonyosodott, hogy egy jó közösségfejlesztő, akit a közösség elfogad, továbbra is indikálhat olyan társadalmi, lakossági folyamatokat, amelyek életben és mozgásban tartják a közösségeket, segítik a hagyományok megélését és értékeket teremtenek.

2020-ban Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében a 229 településből, 180 településen nem volt szakmai végzettségű szakember. Ez 78,6%ot jelentett. Jelenleg a 229 településből, 9 településen nincs szakmai végzettségű szakember foglalkoztatva. Ennek alapján elmondható, hogy Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében jelenleg a települések 96%-ában van közművelődési végzettségű szakember foglalkoztatva.

NAGY EDINA Andragógus MA, valamint kommunikáció szakos bölcsész – művelődés-szervező; újságíró; film, videó és kultúráközvetítő; PR menedzser főiskolai végzettségekkel rendelkezik. Tanulmányai során átfogó ismereteket szerzett közművelődés, felnőttképzés, kommunikáció, újságírás, média, marketing, PR területeken. Jelenleg a Nemzeti Művelődési Intézet Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Igazgatóságának igazgatója.